

感動得「渡」 不說不的母親勇敢美麗

葛素萍

選文觀點

陳英利由〈渡〉的錄音帶，每天在真人故事中啟發自心。為了不讓自己也走上「來不及」的遺憾，就算罹患癌症，她仍戴著假髮，積極投入志業，以身作則，傳達正念給下一代。

TZU CHI FOUNDATION

「英利，這些錄音帶和你結緣。」彰化慈濟志工蕭素茹手上拿了一些慈濟錄製的錄音帶〈渡〉，交到陳英利手上。從此，陳英利每天清晨起床後第一件事，就是先按下錄音機的播放鍵，用美善的故事洗滌心靈，展開一天的序幕。那些真人實事的故事，啟發了她要把握行善與行孝的機緣。

◎ 行善及時 從不推諉

出生於彰化縣田中鎮的陳英利，曾祖父是位秀才，雖然家世顯赫但也逐漸中落，父親的工作多有波折的處境中，但卻始終教

育六個孩子要努力讀書才能出頭天。陳英利從彰化高商畢業就向會計師事務所毛遂自薦，累積了幾年的作帳經驗後，又轉到針織廠擔任會計，老闆也相當賞識她盡職負責，在年終分紅時，總給她豐厚的獎勵。

婚後，嫁到永靖的陳英利開始經營福利中心，看著店裡頭堆積如山的紙箱，陳英利就想：「如果可以請慈濟來收，還能兼做慈善也算是兩全其美。」原本還有些擔心，這樣會讓店裡少了一筆回收紙箱的收入，公公也許會反對，沒想到公公竟然贊成。她輾轉找上了慈濟志工蕭素茹，跟慈濟結下了不解之緣，而婆婆後來也成為慈濟環保志工。

1999年9月21日，臺灣發生了「九二一」大地震，陳英利看見電視螢幕裡藍天白雲的身影，不斷穿梭在災區的周邊關懷、協助，讓她感動滿滿。這時，志工蕭素茹提出邀約：「英利，員林的龍邦大樓倒了，政府和國外的搜救隊每天都在現場搜救，慈濟在那裡設了一個點，你願意到那裡承擔香積組，準備食物給大家吃嗎？」

「好啊！」陳英利一口應允。

「英利，你要不要出來培訓？」

「好。」

一路走來，看著接引自己的蕭素茹如何用心、用愛來招募會員與關懷他人，也讓陳英利感動又佩服，一直把她當成榜樣默默學習著，所以只要是蕭素茹來邀，陳英利總說：「只要覺得我可以做我就去做，從不懷疑，也從不因為覺得困難而拒絕。」就這樣，2002年她開始培訓，並在2003年順利受證。

◎ 無常敲門 如常出勤

2015年，陳英利在自己身上摸到了不明的硬塊，檢查後確診是罹患了乳癌。「去年的健康檢查都還好好的呀！」雖然她心裡一度浮現這樣的疑問，卻怎麼也改變不了診間螢幕上的陰影。病情無法順著個人，陳英利就把身體交給醫師，「好，醫師，你怎麼說我怎麼做。」接觸佛法之後，她已看淡生死，面對病關並沒有感到害怕。醫師再鼓勵她：「妳不要當自己是一個病人，日常生活都要正常進行，慈濟、工作一樣都可以做。」

療程進行時，她暫時卸下慈濟的幹部工作，志工洪美香鼓勵她：「沒關係，妳先休息一年，但是我們還是會發訊息給妳，妳也要出來讓我們看一看喔！」即使化療過程嚴重掉髮，陳英利戴上假髮，一樣出門做慈濟。

她總是好好打理自己，不讓自己看起來像個病人，某一日，陳英利無意間看到兒子在社群網站中分享：「我媽媽是一個最美

麗、最堅強的抗癌鬥士。」父母是孩子的模範，看到自己面對病關的樂觀態度能讓兒子學習到正向，陳英利著實感到欣慰。

二十年的慈濟路，陳英利謙卑表示，從來不覺得自己做了什麼了不起的事，只是單純的一念心，即使不會、不懂，接到邀約承擔也從來不說「不」，讓自己在志業的路上能夠成就別人、圓滿好事。陳英利更堅定的說：「這輩子有幸能夠跟到上人，我，做就對了！」

TZU CHI FOUNDATION